

2020,感受文明的温度

□新华社记者 王子铭

年终报道

回顾极不平凡的2020年,一位位无畏逆行的英雄用行动点亮人间大爱,一股股文明新风吹进百姓心田,一次次治理行动为文明社会筑牢坚强保障……文明的温度更加暖心,文明的力量愈加彰显。

【致敬英雄,榜样力量鼓舞人心】

新冠肺炎疫情来势汹汹。这是1918年大流感以来全球最严重的传染病大流行,也是人类历史上最难对付的病毒之一。

这一刻,英雄挺身而出,担当起中华民族在艰难中奋起的重任。

钟南山、张定宇、张伯礼、陈薇、国家援鄂抗疫医疗队……每个名字和集体都是闪光的名片。在疫情肆虐的暗夜中,他们和数以万计的白衣战士、逆行出征的英雄们一起,舍生忘死挽救生命,在新时代彰显着榜样引领的力量。

几个月之后,各界代表在北京人民大会堂隆重集会,纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,向抗美援朝、保家卫国的人民英雄由衷致敬,向那段战火纷飞、艰苦卓绝的光辉岁月由衷致敬,伟大抗美援朝精神在新时代绽放新光芒。

“最美人物”“时代楷模”“中国好人”“全国劳动模范和先进工作者”等表彰决定纷至沓来,崇德向善的徐徐清风,轻抚着中华大地的每一个角落,在全社会进一步形成崇尚英雄、学习模范的价值追求,榜样的力量带动越来越多的人奋力前行。

【“志愿红”,绘就最温暖的文明底色】

上个月落幕的第三届中国国际进口博览会上,被人们亲切地称为“小叶子”的志愿者们成为进博会一道亮丽风景线。提醒大家做好个人防护成了“小叶子”们在今年的一项新任务,他们中有疫情防控志愿服务经历的人约占总数的18%。

时间拨回到2月中旬,在疫情防控处在最吃劲的关键阶段,一个个身披红马甲的志愿者忙碌在社区、买菜送药、排查隐患;奔走在街头,疏导交通、维持秩

序;活跃在网络,传递信息、疏导情绪……他们用默默奉献诠释志愿精神,用凡人星火点亮人间大爱。

在疫情防控最前沿、在脱贫攻坚主战场、在抗洪救灾第一线,千千万万个平凡的志愿者挺身而出,书写了感人肺腑的生动故事;一抹抹“志愿红”传递出的大爱,绘就出2020最温暖的文明底色。

【反对餐饮浪费渐成文明新风尚】

餐饮企业推出“小份菜”“半份菜”;服务员适时提醒顾客适量点餐、理性消费;消费者量力而行、主动打包……2020年,“舌尖上的文明”走向全国各地,走进千万户。

在城市,越来越多的市民自觉反对铺张浪费,不当“必剩客”;在农村,多地把“杜绝餐饮浪费”融入村规民约,让盛宴不再“剩宴”;在学校,节约之风成为校园文化的主题、师生们的德育课;在企事业单位,“光盘行动”等标语成为食堂标配,时刻提醒节约习惯的养成。

从认识到认同,从跟随到习惯,反对浪费成为新时尚,厉行节约的文明观念在全社会蔚然成风。

【让失信者寸步难行,专项治理彰显文明力量】

诚信反映着一个社会的文明程度。今年8月,中央文明委印发《关于开展诚信缺失突出问题专项治理行动的工作方案》,针对当前经济社会中的诚信热点问题和群众反映强烈的失信突出问题,组织有关成员单位,集中开展诚信缺失突出问题专项治理行动。

电信网络诈骗专项治理行动、全国防疫物资产品质量和市场监督管理专项行动、扶贫脱贫失信问题专项治理行动、国家考试作弊专项治理行动、交通运输领域失信问题专项治理行动、金融领域失信问题专项治理行动、生态环境保护失信问题专项治理行动……

一系列专项治理行动的开展,“知信、用信、守信”的社会氛围正在形成。

【关爱弱势群体,传递社会温暖】

如何对待弱势群体,是社会的文明风向标。

敬老!为特殊困难老年家庭实施居家适老化改造、养老机构进行公建民营试点、持续开展养老服务专业人员培训……围绕满足老年人需求这一重点,养老服务改革的“地基”越夯越实。

扶幼!通过救助保障政策,确保孤儿、事实无人抚养儿童等“应养尽养、应救尽救”;积极落实对农村留守儿童等群体关爱服务政策,做到“应帮尽帮、应扶尽扶”。

助残!普通高校录取残疾考生数量逐年增加,出台指导意见稳定残疾人就业和推进残疾人脱贫攻坚、健全残疾人“两项补贴”标准动态调整机制……实现残疾人“平等、参与、共享”正成为社会发展的重要目标。

2020年即将过去,当时光的列车匆匆驶过这一极不平凡的年份,一个个重要事件、一段段感人故事、一件件暖心举措,让我们感受着文明的温度,更勾勒出时代的精神画卷。

(新华社北京12月25日电)

国内@要闻

央行征信系统已减免征信报告查询费用近10亿元

据新华社北京12月25日电(记者吴雨 申铖)中国人民银行副行长陈雨露25日介绍,截至目前,央行征信系统已累计减免征信报告查询费用近10亿元,其中小微企业受益占比近60%,涉及270多万家小微企业。

“促进小微企业融资,最根本是要解决信息不对称难题。”陈雨露在当日举行的国务院政策例行吹风会上表示,征信是解决或者缓解信息不对称问题的一个重要手段。从数据来看,人民银行征信系统征信查询的总量中,小微企业占比达60%,是征信系统最大的受益者。

为帮助供应链上的小微企业融资,人民银行从2013年开始建立应收账款融资服务平台,为小微企业开展线上供应链融资提供信息确权登记服务。陈雨露介绍,今年以来,该平台已促成中小微企业融资近2万亿元,超额完成了全年8000亿元的目标任务。

外汇局:前三季度我国经常账户顺差1687亿美元

据新华社北京12月25日电(记者刘开雄)国家外汇管理局25日发布数据显示,今年前三季度,我国经常账户顺差1687亿美元,与国内生产总值(GDP)之比为1.6%,继续处于合理均衡区间。

数据显示,国际收支口径的货物贸易顺差3402亿美元,同比增长12%,主要是货物贸易进出口情况好于预期;服务贸易逆差1168亿美元,同比收窄42%,主要是疫情期间跨境旅行减少,旅行逆差同比收窄46%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,当前,直接投资、证券投资和存贷款等各类跨境交易有进有出,境外主体投资持有人民币资产和境内主体配置全球资产均保持活跃。

从数据上看,前三季度,我国对外投资增长总体快于外来投资,非储备性质的金融账户资产净增加4080亿美元,同比增长1.7倍;对外负债净增加3376亿美元,同比增长1倍。

中国制造强国发展指数位居第四

据新华社北京12月25日电(记者彭韵佳)中国工程院等机构于25日发布《2020中国制造强国发展指数报告》。《报告》显示,2019年中国制造强国发展指数位居第四,属第三阵列。

“这几年中国制造强国发展指数在进步,与发达国家差距在缩小。”中国工程院院士朱高峰说,自2012年至2019年,中国、美国、德国等5个国家制造强国发展指数呈现增长态势,中国增长最为明显,增长数值为18.53个点。

《报告》显示,2019年,中国、美国、德国、日本等9个国家制造强国发展指数排名及所处阵列相较2018年均未发生变化。美国制造强国发展指数持续高于各国,处于第一阵列,综合优势突出;德国、日本稳居第二阵列,相对优势明显;中国、韩国、法国、英国处于第三阵列,中国居前。

环球@图说



12月24日,货车在英国多佛港口排队等候。英国交通部22日晚宣布,英国和法国政府达成了重新开放英法边境的协议。根据协议,从23日上午开始,英国的货车司机和部分旅客将被允许入境法国。新华社/欧新

岗底唱响《我有一支歌》

(上接第一版)

“牵马跟骡驹儿,赶集带着孙儿;爹娘的这支歌,传了一辈辈儿。”歌曲开头的民谣,孩子们唱得清脆悦耳。“贫困绊住了腿儿,半辈子打光棍儿;一支甜甜的歌,唱成了苦苦的曲儿。”描写苦日子的词,大人们唱得深沉。

一个小时过去了,歌手教得认真,大家学得带劲。“大家再唱一遍。”“牵马跟骡驹儿……”唱成了圆梦的曲儿。“嘹亮的歌声响彻云霄。”

梁山林站在学歌队伍里,数九天唱得满头大汗。他说,这首歌唱出了他的心声。

“科技进了山,果树扎下根儿;苹果是红红的词儿,楼房垫高了音儿;孩子是欢快的调儿,汽车清脆了笛儿。”杨双牛念了几句歌词,最后说:“这首歌是我们岗底的民心曲、感恩歌,咱们村民要人人学唱;从明天开始,喇叭要天天播放。”

改革再深化 发展再升级

——从中央企业负责人会议看国资国企新动向

□新华社记者 王希

极不平凡的2020年,中央企业交出怎样的答卷?2021年大幕将启,国资央企在改革、发展、创新等方面将有何新作为?24日至25日举行的中央企业负责人会议释放了哪些信号?

奋力实现“两个力争”目标

“目前看中央企业完全有把握实现全年效益正增长!”此次会议传递出的信息令人振奋。

逆境前行,来之不易。2020年,新冠肺炎疫情肆虐全球,外部发展环境错综复杂,中央企业承受着前所未有的压力。

非常之时,行非常之举。今年年中,国务院国资委提出,力争绝大多数中央企业效益持续较快增长,力争中央企业总体效益实现正增长。

中央企业一边抗击疫情,一边复工复产,实施了开拓市场、深挖潜力、加快升级、深化改革等一系列“硬核”举措,遏制住了效益下滑的势头。

从一季度净利润同比深度下滑58.8%,到经济效益逐季逐季度艰难回升,再到在降费让利约1840亿元的情况下,有把握实现全年效益正增长、圆满完成“两个力争”目标,中央企业走出喜人的上扬曲线,彰显了国民经济“稳定器”的责任担当。

展望来年,外部形势依然复杂,疫情冲击仍在继续,中央企业如何应对?

“央企要坚持市场导向,增强提质增效措施的精准性、有效性。”国资委党委书记、主任郝鹏在会上表示,中央企业



的厂区内,工人在车间生产作业。新华社记者王松摄

要向市场升级、管理升级、质量升级要效益。

明年国资委将引入全员劳动生产率指标,与净利润、利润总额、营业收入利润率、资产负债率、研发投入强度等一起,形成“两利四率”考核体系,引导企业关注改善经营效率和发展质量,更好实现高质量发展。

实施三年行动 国企改革再出发

2020年启动实施的国企改革三年行动,吹响了新一轮改革“冲锋号”。

开局即决战,起步即冲刺。今年以来,国企改革乘风破浪,取得一系列新成效。

——中国特色现代企业制度持续完善,国企改革三年行动“收官战”;劳动、人事、分配等国企改革三项制度改革纵深推进,剑指“铁饭碗”“大锅饭”“终身制”;混改与股权多元化稳步推进,国家级混改基金呼之欲出。

——“双百行动”聚焦治

理、人与激励三大机制关键环节发力,催生发展新动能;“科改示范行动”打造国有科技型国企改革创新“领头雁”;促进管理与改革创新良性互动,对标世界一流管理提升行动全面展开。

日前召开的中央经济工作会议提出,要深入实施国企改革三年行动。

“明年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年。”郝鹏说,下一步改革要更加聚焦重点任务,更加注重激发活力,更加突出基层创新。

他表示,国资委将通过在线督办系统加强督导推动,并将三年行动的落实情况纳入业绩考核,确保改革在重要领域、关键环节取得实质性突破与进展。

以更大力度提升创新能力

“天问一号”逐梦而行,嫦娥五号奔月取壤,“奋斗者”号万米

深海,疫苗研发为人民织牢健康“保护网”……今年以来,中央企业科技创新捷报频传。

创新决定命运。作为我国自主创新能力提升的重要力量,中央企业打造核心竞争力,必须大力实施创新驱动发展战略。

郝鹏强调说,2021年要紧紧抓住人才和机制两个关键点,以更大力度提升中央企业创新能力,做好关键核心技术攻关。

“既要把创新领域的激励和评价政策设计好,又要把政策用足、落实到位。”业内专家表示,把宝贵的激励资源向一线人员和科研人员倾斜,能更加有效激发广大科研人员创新动力、创造潜力。

国资委下一步将注重落实此前出台的科技创新各项支持政策,落实“军令状”制度和“揭榜挂帅”等机制,系统推进央企科技创新激励保障机制建设,赋予科研人员在成果转化中的更大自主权。

会议强调,要坚持严格落实“两个责任”,各级领导干部示范带动狠抓落实。要健全完善责任体系,压实各级党委(党组)主体责任、党委书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”和纪委监委监督责任,持之以恒纠正“四风”,进一步营造风清气正的政治生态。各级领导干部

运行等,全力加强上下联动监督、权力运行监督、重点领域监督,统筹发挥巡视监督“政治体检”、审计统计监督“经济体检”、日常监督“廉洁体检”等作用,推动政治监督落实到位、日常监督落到实处、各类监督贯通融合,着力破解“一把手”监督难题,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

会议强调,要坚持严格落实“两个责任”,各级领导干部示范带动狠抓落实。要健全完善责任体系,压实各级党委(党组)主体责任、党委书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”和纪委监委监督责任,持之以恒纠正“四风”,进一步营造风清气正的政治生态。各级领导干部

特别是“一把手”要不断提升自身综合素质,着力提高政治能力、科学决策能力、廉洁自律能力、狠抓落实能力,自觉做严守政治纪律和政治规矩、敢抓敢管较真碰硬、担当作为攻坚克难的表率,扎实推动建设经济强省、美丽河北迈上新台阶,为“十四五”开好局、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献。

省领导冉万祥、焦彦龙、董立生、邢国辉、高志立、廉殿敏、张古江、周仲明参加会议。

(新华社北京12月25日电)

(上接第一版)

会议指出,要坚持聚焦重点难点,统筹推进发展和安全。要认真对照党中央对党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设的决策部署,全面对标对表,逐项抓好落实。要超前防范和化解风险隐患,不断完善权力监督制约制衡机制,扎实推进社会治理体系和治理能力现代化,着力解决一些干部不作为、慢作为、乱作为和基层“微腐败”问题,以全面从

严格落实党风廉政建设责任制 持续推动全面从严治党向纵深发展

严治党和党风廉政建设实际成效推动发展、确保安全、保障民生。

会议强调,要坚持抓好“关键少数”,健全对“一把手”监督常态长效机制。要聚焦贯彻习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署、落实全面从严治党责任、保证权力在正确轨道上

运行等,全力加强上下联动监督、权力运行监督、重点领域监督,统筹发挥巡视监督“政治体检”、审计统计监督“经济体检”、日常监督“廉洁体检”等作用,推动政治监督落实到位、日常监督落到实处、各类监督贯通融合,着力破解“一把手”监督难题,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

会议强调,要坚持严格落实“两个责任”,各级领导干部示范带动狠抓落实。要健全完善责任体系,压实各级党委(党组)主体责任、党委书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”和纪委监委监督责任,持之以恒纠正“四风”,进一步营造风清气正的政治生态。各级领导干部